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Gemeindeamt Bad Gleichenberg 

 
           Lfd. Nr.: 14 
 

Verhandlungsschrift 

über die Sitzung des Gemeinderates 
 
 

am 15. Dezember 2016 im Gemeindeamt Bad Gleichenberg (Sitzungssaal) 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 

 
 
 
Die Einladung erfolgte am 06.12.2016 durch Einzelladung. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des 
Gemeinderates ist in der Anlage beigeschlossen. 
 
 
 
Anwesend waren: 
 
Bgm. Christine Siegel, 1. Vzbgm. Maria Anna Müller-Triebl, 2. Vzbgm. KR Franz 
Schleich, GK Mag. Reinhard Wurzinger, GV Werner Jogl, GR HR Dr. Eduard 
Fasching, GR Ing. Michael Karl, GR Josef Resch, GR Barbara Hackl, GR Ing. Franz-
Josef Gutmann, GR Rosa Maria Maurer, GR Jürgen Tackner, GR Dipl.-Päd. 
Reingard Gutmann, BEd, GR Johann Roppitsch, GR Ing. Christoph Monschein, GR 
Raimund Gsellmann, GR Thomas Paul, GR Ernst Ranftl, GR Manfred Schneider, GR 
Aloisia Frauwallner, GR Andreas Pölzl, GR Sandro Schleich, GR Edith Marina, 
NRAbg. GR Walter Rauch, GR Mag. Karin Trummer und GR Thomas Haas 
 
 
 
Entschuldigt waren: 
 
---------- 
 
 
 
Nicht entschuldigt waren: 
 
---------- 
 
 
 
Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

Vorsitzende: Bgm. Christine Siegel 
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Tagesordnung: 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Fragestunde 
3. Finanzwirtschaft und Rechnungswesen 

a) Jahresabschluss 2015 
(Bad Gleichenberg Orts-, Tourismus- und Infrastrukturentwicklungs-KG) 

b) Jahresabschluss 2015 
(Merkendorf Orts- und Infrastrukturentwicklungs-KG) 

c) Jahresabschluss 2015 
(Trautmannsdorf Orts- und Infrastrukturentwicklungs-KG) 

d) Jahresabschluss 2015 (BG Energie GmbH) 
e) Jahresabschluss 2015 (BG Fachhochschule GmbH) 
f) Jahresabschluss 2015 (BG Fachhochschule GmbH & Co KG) 
g) Budget 2017 
(Bad Gleichenberg Orts-, Tourismus- und Infrastrukturentwicklungs-KG) 
h) Budget 2017 (Merkendorf Orts- und Infrastrukturentwicklungs-KG) 
i) Konvertierung Darlehen Trautmannsdorf Orts- und 
Infrastrukturentwicklungs-KG 
j) Auflösung Trautmannsdorf Orts- und Infrastrukturentwicklungs-KG 
k) Budget 2017 (BG Energie GmbH) 
l) Budget 2017 (BG Fachhochschule GmbH & Co KG) 
m) Voranschlag 2017 (FF Bad Gleichenberg) 
n) Voranschlag 2017 (FF Bairisch Kölldorf) 
o) Voranschlag 2017 (FF Merkendorf) 
p) Voranschlag 2017 (FF Trautmannsdorf) 
q) Voranschlag 2017 (Gemeinde Bad Gleichenberg) 
r) Mittelfristiger Finanzplan 2017 – 2021 (Gemeinde Bad Gleichenberg) 
s) Vergabe Kassenkredit 2017 
t) Festsetzung Eintrittspreise 2017 (Freibad Bad Gleichenberg) 

4. Endvermessung Weggrundstück Nr. 1708/1, KG Bairisch Kölldorf 
(Bereich Vulkanlandhotel Legenstein) 
a) Verordnung betreffend die Auflassung des abgeschriebenen 

Grundstücksteiles des öffentlichen Gutes 
b) Umreihung von öffentlichem Gut ins freie Gemeindevermögen 
c) Veräußerung des abgeschriebenen Grundstücksteiles 

5. Wohnungsangelegenheiten 
a) Kautionsfonds Steiermark (Teilnahme und Richtlinie) 

6. Sitzungsplan 2017 
7. Rechts- und Vertragsangelegenheiten 

a) Vereinbarung Anrufsammeltaxi (GASTI) 2017 
b) Vereinbarung Einsatzstunden Österreichisches Rotes Kreuz 2017 
c) Verordnung Geschwindigkeitsbeschränkung (30km/h) Bucheweg 
d) Zustimmung Verkauf Anteile BG Energie GmbH an BG Umweltservice 

GmbH (Angebot Fa. Saubermacher/Fa. Müllex) 
8. Allfälliges 
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Punkt 1 (Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit) 
 
Die Vorsitzende begrüßt die anwesenden Gemeinderäte sowie die zahlreich 
erschienenen Gäste, stellt die Beschlussfähigkeit fest und setzt den Punkt 7d 
(Zustimmung Verkauf Anteile BG Energie GmbH an BG Umweltservice GmbH 
[Angebot Fa. Saubermacher/Fa. Müllex]) von der Tagesordnung ab. 
 
Danach überreichen GV Jogl und GR NRAbg. Rauch den von sämtlichen Mitgliedern 
der SPÖ- und FPÖ-Gemeinderatsfraktionen unterfertigten, schriftlichen 
Dringlichkeitsantrag auf Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt „Absetzung 
des Geschäftsführers der Bad Gleichenberger Umwelt Service und Energie GmbH“. 
 
GR NRAbg. Rauch erläutert den schriftlich vorliegenden Dringlichkeitsantrag und 
führt die schriftlich festgehaltene Begründung wie folgt aus: GF Ing. Peter Siegel 
habe durch den ohne vorhergehende Information des Beirates und des 
Gemeinderates abgeschlossenen Darlehensvertrag mit der Raiffeisenbank Straden 
in der Höhe von € 300.000,-- und die damit verbundene Belastung eines 
Grundstückes der BG Energie GmbH seine Kompetenzen überschritten. Zudem 
habe GF Ing. Peter Siegel weitere Handlungen gesetzt, die nicht im Einklang mit der 
Geschäftsordnung der BG Energie GmbH stehen (diverse Vorbereitungshandlungen 
in bestimmten Angelegenheiten ohne Wissen und Beschluss des Beirates), was zu 
einem allgemeinen Vertrauensverlust geführt habe. 
 
GV Jogl erklärt, den gegenständlichen Dringlichkeitsantrag ebenfalls erläutern zu 
wollen, was von der Vorsitzenden unter Verweis auf die vorliegende schriftliche 
Begründung und die ausführliche mündliche Begründung durch GR NRAbg. Rauch 
abgelehnt wird. Sie möchte eine sofortige Abstimmung über diesen 
Dringlichkeitsantrag durchsetzen ohne diesen im Gemeinderat zu verlesen, zumal 
dieser ihres Erachtens seitens GR NRAbg. Rauch vollinhaltlich dem Gemeinderat 
vorgetragen wurde. 
 
GV Jogl besteht auf die Verlesung des schriftlich vorliegenden Dringlichkeitsantrages 
und fordert die Vorsitzende mit Nachdruck dazu auf. Daran anschließend verliest die 
Vorsitzende den schriftlich vorliegenden Dringlichkeitsantrag. 
 
Nach dieser Verlesung ergreift GV Jogl das Wort und erläutert den 
Dringlichkeitsantrag. 
 
Bgm. Siegel erklärt, dass jedes Gemeinderatsmitglied zwar das Recht hat, zur 
Geschäftsbehandlung das Wort zu ergreifen, sie als Vorsitzende jedoch darüber zu 
wachen hat, dass jeder Redner „zur Sache“ spricht. Sie informiert, dass die 
gegenständliche Angelegenheit mangels Aufscheinen auf der Tagesordnung noch 
keine „Sache“ ist und somit jede weitere Wortmeldung zu dieser Angelegenheit von 
ihr geahndet werden muss. 
 
GV Jogl zeigt sich davon unbeeindruckt und setzt seine Ausführungen zu diesem 
Thema fort, worauf ihm die Vorsitzende nach einem dreimaligen „Ruf zur Sache“ das 
Wort entzieht. 
 
GV Jogl will sich damit nicht abfinden, sodass Bgm. Siegel an den Gemeinderat den 
Antrag stellt mittels Beschluss zu entscheiden, ob der Wortentzug für GV Jogl 
aufrecht bleiben soll. Dieser Antrag wird mit 13 : 12 Stimmen (Gegenstimmen: 2. 
Vzbgm. KR Schleich, GV Jogl, GR Paul, GR Schneider, GR Ranftl, GR Frauwallner, 
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GR Pölzl, GR Marina, GR Schleich, GR NRAbg. Rauch, GR Mag. Trummer und GR 
Haas) angenommen. 
 
Darauf folgt eine zehnminütige Sitzungsunterbrechung (19:15 Uhr bis 19:25 Uhr). 
 
Danach ergreift 2. Vzbgm. KR Schleich das Wort und beklagt Stil und Umgang 
miteinander. Nach einem zweimaligen Ruf zur Sache durch die Vorsitzende gelangt 
der schriftlich vorliegende Dringlichkeitsantrag auf Erweiterung der Tagesordnung 
um den Punkt „Absetzung des Geschäftsführers der Bad Gleichenberger Umwelt 
Service und Energie GmbH“ zur Abstimmung, welcher mit 12 : 13 Stimmen 
(Gegenstimmen: 1. Vzbgm. Müller-Triebl, GK Mag. Wurzinger, GR HR Dr. Fasching, 
GR Ing. Karl, GR Resch, GR Hackl, GR Ing. Gutmann, GR Maurer, GR Tackner, GR 
Dipl.-Päd. Gutmann, BEd, GR Roppitsch, GR Ing. Monschein und GR Gsellmann) 
abgelehnt wird. 
 
Nach einem Wortgefecht zwischen der Vorsitzenden und 2. Vzbgm. KR Schleich, der 
erneut das Wort ergreift und sich durch die Bemerkung „grünes Anhängsel“ in 
Richtung von 1. Vzbgm. Müller-Triebl noch einen Ordnungsruf durch die Vorsitzende 
einhandelt, verlassen 2. Vzbgm. KR Schleich, GV Jogl, GR Paul, GR Schneider, GR 
Ranftl, GR Frauwallner, GR Pölzl, GR Marina, GR Schleich, GR NRAbg. Rauch, GR 
Mag. Trummer und GR Haas den Sitzungssaal, sodass die Beschlussfähigkeit nicht 
mehr gegeben ist, was von der Vorsitzenden festgestellt wird, die daraufhin die 
Sitzung schließt. 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 19:35 Uhr 
 
Die Verhandlungsschrift über diese Tagesordnungspunkte besteht aus 4 Seiten. 
 
 
Vorgelesen - genehmigt – unterschrieben 
 
Bad Gleichenberg, am  
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzende 
 
 
 
 
 
 Schriftführer         Schriftführer 
 
 
 
 
 
 Schriftführer         Schriftführer 


